
Klubben for Gamle Danske Hønsehunde 
 
 

Referat af 
avlsrådsmøde 

 
11. februar 2009 

i 
Odense 

 
Deltagere:  
 
Frank Elmer (FE), Jesper Pedersen (JP), Kim Klode (KK), Niels Nygaard (NN), Verner 
Jensen (VJ) 
 
Fraværende/afbud: Ingen 
 
 
Dagsorden: 
 

1. Valg af ordstyrer 
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3. Gennemgang af referat fra sidste møde 
4. Avlsrådets formelle kvalifikationer 
5. PRA - en kort status 
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7. Nyt HD-index fra medio 2009  
- Hvordan får vi flere til at HD-fotografere deres hunde ? 

8. Bespisning 
9. Bevarelse af genetisk variation  
10. Årsrapporten 
11. Nyt avlskommisorium 

- En kort status 
- Avlsrådets ønsker ?  
- Kan vi f.eks. diktere en hanhund  / afvise en parring ? 
- En konkret case. 

12. Hvordan sikrer vi "ens" service i forhold til medlemmerne ? 
- Samarbejde i avlsrådet - case: de sidste måneders tilladelser 

13. Næste møde 
14. Eventuelt 

 
 
 



Ad 1: Valg af ordstyrer: 
 
FE valgt. 
 
Ad 2: Valg af referent: 
 
KK valgt.  
 
Inden starten på den egentlige dagsorden tog FE ordet og opridsede endnu en gang vore 
regler for samarbejde i såvel bestyrelse som avlsråd. Ligeledes gav FE en kort orientering 
omkring, hvor langt bestyrelsen er i sit arbejde med nye vedtægter og nyt avlskommiso-
rium. 
 
Ad 3: Gennemgang af referat fra sidste møde: 
 
FE gennemgik referatet fra sidste møde, som opfølgning på de uddelegerede opgaver. 
 
Ad 4: Avlsrådet formelle kvalifikationer: 
 
KK kunne oplyse, at bestyrelsens ønske om et specialkursus til avlsrådets medlemmer, 
har vist sig sværere at gennemføre end først antaget. KK har derfor booket alle avlsrådet 
medlemmer til deltagelse i et standard opdrætterkursus hos DKK. Alle avlsrådets med-
lemmer kunne deltage på de bookede datoer. 
 
Ad 5: PRA - en kort status: 
 
Såvel NN som JP kunne oplyse, at der ikke har været henvendelser angående hunde der 
burde testes for PRA. Avlsrådet afventer at notitsen om PRA bringes i det næste klubblad, 
og vil derefter evt. "rykke" for henvendelser via hjemmesiden. 
 
Ad 6: Nye hanhunde på hanhundelisten - en status: 
 
Den konkrete hanhund B der også var oppe på sidste møde, skulle efter endnu en hen-
vendelse fra NN være indstillet på at indgå i avlsarbejdet. Eneste hindring er stadigvæk en 
manglende jagtlig vurdering, som foretages af NN og VJ i fællesskab.  
 
Den konkrete sag om en ønsket hanhund L, som mangler en jagtlig vurdering samt en 
overtalelse til at indgå i avlen er endnu ikke blevet løst. JP er ny tovtolder på denne sag, 
og forsøger en hurtig afklaring. 
  
Mht. til yderligere interessante hanhunde havde NN allerede været i kontakt med nogle af 
disses ejere. Flere ejere er lidt henholdende og skal lige "tygge lidt på sagen". 
NN har renskrevet "bobleliste" som indeholder 24 hanhunde, heraf 4 med franske aner. 
 
Listen rundsendes for evt. justering pr. mail og efter fælles indstilling via mail træffes be-
slutning om, hvilke hanhundeejere vi vil forsøge at kontakte. Der vil i første omgang blive 
fokuseret på de hunde, der bruges på jagt samt de hunde der allerede har været på en 
udstilling med tilfredsstillende resultat. 
 
Generelt opfordres klubbens medlemmer, som har ideer til tæve eller hanhunde de mener 
bør indgå i avlen, om at kontakte avlsrådet. 
 



Med hensyn til sæd fra afdød hanhund der opbevares af klubben, har KK siden sidste mø-
de undersøgt, at der resterer 17 strå - svarende til ca. 4 insemineringer. 
  
Procedure og krav omkring en jagtlig vurdering blev diskuteret og der blev enighed om føl-
gende to ufravigelige krav til en sådan vurdering: 
 
• Der skal skydes over hunden med tilfredsstillende resultat (må ikke være skudræd)  
• Hunden skal vise jagtlyst og energi 
 
Bevis for jagtlyst og energi kan baseres på en kombination af: 
 
• frit søg på mark 
• sporsøg (f.eks. efter blodspor) 
• lyst/evne til apportering af vildt eller dummy med fjer el. skind 
 
Det blev endvidere vedtaget, at en tilfredsstillende markprøvekritik godt kan bruges som 
hel eller delvis grundlag for en jagtlig vurdering, også selvom hunden ikke har opnået 
præmie på den pågældende markprøve. 
 
Avlsrådet vil på sigt udarbejde en informationsskrivelse omkring proceduren for en jagtlig 
vurdering. 
 
KK udarbejder udkast til et skema til brug for den jagtlige vurdering. Ideen er, at skemaet 
udfyldes med, hvad der er observeret i forbindelse med den jagtlige vurdering, og at ske-
maet efter udfyldelse og underskrift af avlsrådets repræsentater opbevares i avlsrådet og 
en kopi sendes til hundeejer som dokumentation for evt. godkendelse. 
Der var enighed om, at såfremt det er muligt, bør så mange af avlsrådet medlemmer del-
tage i den jagtlige vurdering af en hund, men dette ønske bør ikke stille hindringer i vejen 
for en konkret jagtlig vurdering. 
 
Der planlægges snarest afholdt en dag med jagtlig vurdering på Sjælland, hvor JP kom-
mer med forslag til dato. Et tilsvarende arrangement vil også komme på tale i Jylland, så-
fremt der viser sig behov for det. 
 
Tidligere forespørgsel ang. hanhunden K omkring optagelse på hanhundeliste, følges op 
af JP, nu med mulighed for foretagelse af en jagtlig vurdering. 
 
Ad 7: Nyt HD-index fra medio 2009: 
 
KK, NN og VJ har deltaget i et DKK-arrangement, hvor introduktionen af nye beregnings-
regler for HD-index blev gennemgået. KK gav af hensyn til JP en meget kort orientering 
om emnet. Et par af de væsentlige ændringer i forhold til den nuværende beregningsmo-
del er f.eks. at der korrigeres for alder ved HD-fotografering, samt korrigeres for hvilket 
årstal der er HD-fotograferet. Den nye beregningsmodel indføres efter al sandsynlighed af 
DKK i medio 2009. I praksis vil alle hunde få et nyt HD-index (avlsværdital) af DKK. For 
vor race vil indextallet i gennemsnit falde med 2,7 point. Største stigning vil være 16 og 
største fald 18.  
 
Hvordan får vi flere til at HD-fotografere deres hunde ? 
 
JP kunne oplyse om mindst en tæveejer der har solgt hvalpe på en DKK standard købsaf-
tale, men tilføjet krav om efterfølgende deltagelse i udstilling samt HD-fotografering. Dette 



er i følge det oplyste sket med et meget fint resultat. Avlsrådet vil arbejde på at komme 
med udkast til sådanne "GDH-tilføjelser " til DKK's standard købsaftale. 
 
Ad 8: Bespisning: 
 
Pizza med god bund. 
 
Ad 9: Bevarelse af genetisk variation: 
 
På opfodring fra JP og med undertitlen "Y-kromosomer" var dette emne på dagsordenen. 
Efter en kort diskussion af emnet, blev konklusionen at her må vi have fagkundskaben på 
banen. Emnet vil blive taget op i forbindelse med fagkundskabens besvarelse af de tidlige-
re noterede spørgsmål. 
 
Ad 10: Årsrapporten: 
 
NN har stort set de rå data klar og KK supplerer med data omkring udstillinger og prøver. 
KK koordinerer den færdige rapport med NN. 
 
Ad 11: Nyt avlskommisorium: 
 
FE gav en kort status og herefter var der en mere løs diskussion omkring forskellige dele 
af en kommende avlskommisorium. 
 
Avlsrådet var enig om ønsket om fremover at kunne afvise en parring, såfremt denne vil 
være i modstrid med retningslinier som avlen ønskes kørt efter. Det forudsætter dog klart, 
at disse retningslinier er operationelle, fuldt beskrevet og fagligt velfunderet. 
Modsat vil avlsrådet selvfølgelig respektere avlernes ønsker, såfremt de ikke strider mod 
de retningslinier som avlsarbejdet forvaltes efter. 
 
Der var ligeledes enighed om, at en parring uden godkendelse fra avlsrådet skal medføre 
mistede rettigheder/restriktioner for såvel tæve som hanhund. Disses omfang blev diskute-
ret, men intet blev besluttet. 
 
Ad 12: Hvordan sikrer vi "ens" service i forhold til medlemmerne: 
 
Efter snak omkring enkelte af de sidste måneders parringstilladelser vedrørende ens ser-
vice og samarbejde i avlsrådet, blev der enighed om følgende: 
 
• Ved forespørgsel om en parring informeres alle i avlsrådet pr. mail. 
• NN ajourfører en liste over disse ikke udstedte tilladelser med angivelse af de 2 an-

svarlige i avlsrådet. 
 
Dette for at sikre, at der ikke er "for mange kokke om maden". I relation til dette, blev det 
ligeledes besluttet, at hvis et tredje avlsrådsmedlem har en observation i relation til en par-
ring, kontaktes den/de ansvarlige i avlsrådet, og ikke de implicerede hundeejere.  
 
Endvidere blev det slået fast, at ingen lover nogen hundeejer noget på forskud. 
 
Ad 13: Næste møde: 
 



Nyt møde aftalt til d. 16. april 2009. Efter al sandsynlig igen hos AS3 i Odense, idet besty-
relsen planlægger møde samme dato. 
 
Ad 14: Eventuelt: 
 
NN efterlyste den lovede oversigt over spørgsmål til fagkundskaben. KK fremsender disse 
til alle i avlsrådet pr. mail straks. 
 
Der har siden sidste møde været et par henvendelser fra udlandet - bl.a. Tyskland og Øst-
rig. Disse er blevet behandlet på lige fod med indenlandske henvendelser og har blandt 
andet resulteret i en anbefalet parring til en tæve i Tyskland. 


